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Статтю присвячено пошуку підходів і дослідженню проблем продовольчого забезпечення військ (сил) у відриві 
від постійного місця дислокації в умовах обмеженості ресурсів. Окреслено актуальність проблеми, об’єкт і предмет 
дослідження. Для аналізу використано різноманітні джерела, зокрема, законодавчі акти, наукові публікації та звіти. 

У статті також розглянуто способи посилення продовольчого забезпечення військ (сил) у 
відриві від постійного місця дислокації, як-от раціонування харчування, використання місцевих 
ресурсів, забезпечення військових необхідними технічними засобами для зберігання і переробки 
продуктів харчування. Дослідження вказує на необхідність визначення підходів до розв’язання проблеми 
продовольчого забезпечення військ (сил) у відриві від постійного місця дислокації, а також розроблення 
спеціальних програм і планів дій для забезпечення військових необхідними продуктами харчування. 
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Постановка проблеми. Зважаючи на те, що 
військовослужбовці можуть перебувати у склад-
них умовах, пов’язаних із нестачею продуктів 
харчування, недоступністю мережі постачання 
продуктами та іншими проблемами, що негатив-
но позначитиметься на їх здоров’ї, психічному та 
фізичному стані, а також на бойових можливостях 
та ефективності виконання завдань, актуалізується 
проблема продовольчого забезпечення військ (сил) 
у відриві від постійного місця дислокації в умовах 
дії особливого періоду. 

У зв’язку з цим означена проблема потребує ре-
тельного вивчення та аналізу з метою розроблення 
ефективних стратегій і підходів забезпечення вій-
ськовослужбовців необхідними продуктами харчу-
вання в умовах дії особливого періоду та при веден-
ні бойових дій, зокрема.

Ефективним рішенням є використання сучасних 
технологій у сфері продовольчого забезпечення вій-
ськових підрозділів, які дозволяють значно зменши-
ти ризик недоїдання та підвищити якість харчуван-
ня. Наприклад, використання інноваційних методів 
консервування та зберігання продуктів, таких як 
герметичні упаковки та криогенне заморожування, 
може значно подовжити термін зберігання продуктів 
без втрати якості.

Крім того, важливо розробити ефективні систе-
ми логістики та постачання продуктів до військових 
підрозділів у відриві від постійного місця дислока-
ції. Це можна забезпечити за допомогою високопро-
дуктивних транспортних засобів та використання 
сучасних інформаційних технологій для моніторин-
гу й координації постачання продуктів.

Також необхідно враховувати потреби військо-
вих у харчуванні та дотримуватися вимог до якості 
й різноманітності продуктів. Для цього можна ви-
користовувати систему збалансованого харчування, 
яка забезпечує необхідний рівень живильності та 
різноманітність харчування, що допоможе підви-
щити показники бойової готовності військових під-
розділів. Неодноразово в інформаційному просторі 
України поставало питання проблематики забезпе-
чення продовольством військовослужбовців, які пе-
ребувають «на нулі» і логістичне забезпечення для 
яких неможливе через постійні обстріли і ведення 
бойових дій.

Тож ефективне вирішення проблеми 
продовольчого забезпечення військ у відриві від 
постійного місця дислокації полягає у використанні 
сучасних технологій та систем логістики, які 

дозволять забезпечити якість і різноманітність 
харчування, а також зменшити ризик невиконання 
бойового завдання в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Знач-
ну увагу окресленій тематиці приділяє вітчизняний 
законодавець. Напрацьовано нормативні докумен-
ти, які регулюють харчування військовослужбов-
ців. Серед них: Закон України «Про соціальний 
і правовий захист військовослужбовців та чле-
нів їх сімей» [1]; Постанова Кабінету Міністрів  
України від 29.03.2002 р. № 426 «Про норми харчу-
вання військовослужбовців Збройних Сил, інших 
військових формувань та Державної служби спеці-
ального зв’язку та захисту інформації, поліцейських, 
осіб рядового та начальницького складу підрозділів 
Державної фіскальної служби, осіб рядового, на-
чальницького складу органів і підрозділів цивільного 
захисту» [2]; Наказ Міністерства Оборони України 
від 09.12.2002 р. № 402 «Про затвердження Поло-
ження про продовольче забезпечення Збройних Сил  
України на мирний час» [3]; Наказ Міністерства Обо-
рони України від 09.02.2016 р. № 62  «Про затверджен-
ня Інструкції з організації продовольчого забезпечення 
Збройних Сил України та годування штатних тварин 
військових частин Збройних Сил України шляхом за-
лучення суб’єктів господарювання» [4]; Наказ Мініс-
терства Оборони України від 15.11.2019 № 591 «Про 
затвердження Каталогу продуктів харчування» [5].

Важливою для нашого дослідження є пра-
ця науковців І. М. Коропатніка, М. А. Микитюка,  
О. О. Павлюка, С. В. Пєткова стосовно видів забез-
печення військовослужбовців та особливостей тако-
го забезпечення під час дії воєнного стану [6].

Вагомий внесок у дослідження проблеми продо-
вольчого забезпечення військовослужбовців зробив 
дослідник І. Б. Автушенко. Науковець вивчає про-
блематику продовольчого та речового забезпечення 
військовослужбовців Збройних Сил України в пе-
ріод 1991–2011 років [7]. Л. Ф. Товма у своїх науко-
вих працях розглядає можливість оптимізації добо-
вого раціону харчування за рахунок додавання біл-
ково-вітамінних продуктів, зокрема «VitaBar» [8].

Аналіз нормативно-правових актів і праць вітчиз-
няних науковців засвідчує, що окреслене питання є 
актуальним, тому постає необхідність вивчення су-
часного стану продовольчого забезпечення, з огля-
ду на наявні обмеження та впровадження особливо-
го періоду діяльності в Україні через війну з росією. 
Проте дослідження не враховують питання обме-
женості ресурсів і не акцентують увагу на тому, що  
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нормативне врегулювання продовольчого забезпечен-
ня не зорієнтоване на виконання специфічних завдань.

Отже, метою цього дослідження є визначення 
підходів до забезпечення військових продоволь-
ством у відриві від пункту постійної дислокації в 
умовах обмеженості ресурсів, а також вивчення 
механізмів забезпечення харчування військових у 
контексті їхнього фізичного та психологічного здо-
ров’я, економічної ефективності різних стратегій за-
безпечення продовольством.

Виклад основного матеріалу. Забезпечення 
військових продовольством є ключовим аспектом 
забезпечення їхньої бойової готовності та ефектив-
ності в бойових умовах. Але з огляду на особливості 
сучасної війни, зокрема гібридної, бойові дії можуть 
відбуватися в різних частинах країни та за різних 
умов, що може призвести до відриву військових від 
їхнього постійного місця дислокації та зміни умов 
забезпечення їхніх потреб у харчуванні.

Під час дослідження проблеми продовольчого за-
безпечення військ постала необхідність аналізу під-
ходів для вирішення проблем продовольчого забез-
печення військ (сил) у відриві від постійного місця 
дислокації в умовах дії особливого періоду.

Було проведено аналіз впливу різних підходів, 
тож системний підхід, як напрям методології 
дослідження, було використано під час розгляду 
продовольчого забезпечення як системи, що 
забезпечує життєдіяльність військовослужбовців. 
Інноваційний підхід передбачає використання 
нововведень у галузі харчування та імплементацію 
їх у норми логістичного забезпечення військ. 
Комплексний підхід ґрунтується на одночасному 
розробленні технічних, психологічних, економічних, 
організаційних, екологічних та інших аспектів 
управління логістичним забезпеченням та в 
їх взаємозв’язку. Нормативний підхід полягає 
в обмеженості ресурсів і складності підвозу 
продовольства до тимчасових пунктів дислокації 
або районів виконання завдань. Інтеграційний підхід 
означає взаємозалежність всіх елементів управління 
військами, бойового та логістичного забезпечення. 
Стандартизаційний підхід вимагає встановлення 
єдиного регулювання в забезпеченні продовольством 
всіх підрозділів, незалежно від сфери їх застосування 
і виконання задач, а також доведення всіх норм 
довольства до військовослужбовців. Функціональний 
підхід використовується з погляду необхідності 
виконання всіх функцій підрозділу як єдиного 
організму задля досягнення спільної мети – виконання 

завдання. Процесний підхід полягає в загальній 
координації всіма процесами, організації, плануванні, 
забезпеченні, обліку та контролю. Ситуаційний підхід 
виходить із того, що управлінські рішення на місцях 
приймаються, зважаючи на конкретну обстановку, 
що склалася в районі виконання завдань.

Експериментальний підхід заснований на прове-
денні контрольованих експериментів, у яких дослід-
ники змінюють один або декілька факторів (напри-
клад, склад харчових продуктів, кількість калорій) 
і вимірюють вплив цих змін на організм військово- 
службовців. Кореляційний підхід дає змогу вивчати 
зв’язки між різними факторами харчування та ста-
ном здоров’я, фізичними показниками або продук-
тивністю військовослужбовців. Використання ана-
літичного підходу забезпечує аналіз статистичних 
даних та дослідження для формулювання висновків 
щодо харчування військовослужбовців. Історичний 
підхід дає змогу вивчати історичні аспекти харчу-
вання військовослужбовців та його зміни протягом 
часу. Компаративний підхід – порівняти харчування 
військовослужбовців у різних військових підрозді-
лах, країнах або за різних умов. Застосування кіль-
кісного підходу передбачає опертя на математичні 
методи для кількісного аналізу даних про харчуван-
ня військовослужбовців, такі як розрахунок калорій-
ності, білків, жирів та інших харчових компонентів.

Поєднання різних наукових підходів може забез-
печити всебічне дослідження харчування військово- 
службовців. Наприклад, експериментальний підхід 
може допомогти визначити вплив певних харчових 
продуктів на ефективність військовослужбовців, а ко-
реляційний підхід – встановити зв’язок між деякими 
харчовими звичками та станом здоров’я. Аналітичний 
підхід може допомогти зробити порівняльний аналіз 
даних про харчування в різних військових підрозді-
лах. Комбінування різних підходів дозволяє отримати 
повнішу та об’єктивнішу картину з питань харчуван-
ня військовослужбовців і допомагає зробити науково 
обґрунтовані рекомендації для оптимізації харчуван-
ня військових. Зважаючи на зазначені підходи, варто 
сформувати вимоги до забезпечення військових про-
довольством у відриві від пункту постійної дислокації, 
які можуть охоплювати різноманітні рішення, як-от:

• використання розширених запасів продовольства;
• залучення місцевих ресурсів;
• економію часу на логістику;
• економію ресурсів на логістику;
• використання технологій, що дають змогу зберіга-

ти продукти на тривалий термін без погіршення якості;
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• використання технологій, які дозволяють по-
повнювати запаси продовольства альтернативними 
засобами і методами.

Розширені запаси продовольства – це додатко-
ві запаси харчів, які зберігаються в спеціальних 
складах, щоб забезпечити продуктами харчування 
на певний період часу. Використання розширених 
запасів може бути корисним у непередбачуваних 
ситуаціях, як-от військові конфлікти, природні ка-
тастрофи або інші надзвичайні події. Однак вико-
ристання розширених запасів продовольства має 
свої обмеження і ризики. Зокрема, розширені запа-
си можуть бути обмежені терміном придатності та 
втрачати якість під час зберігання. Крім того, вели-
кий запас продуктів може займати значні просторо-
ві ресурси і вимагати додаткових витрат на збері-
гання та транспортування.

Для забезпечення продовольчої безпеки вій-
ськових у відриві від постійного місця дислокації 
можна залучати місцеві ресурси. Такими можуть 
бути різноманітні продукти харчування, що виро-
щуються на території, де перебуває військова ча-
стина, або інші продукти, які можна придбати в 
місцевих магазинах і на ринках.

Одним із способів залучення місцевих ресурсів є 
встановлення контактів з місцевими постачальника-
ми продуктів харчування. Для цього можна проводи-
ти переговори та укладати угоди про постачання про-
дуктів, що вирощують місцеві ферми і підприємства.

Також можна розглянути можливість викори-
стання місцевих ринків і магазинів для забезпечен-
ня військових продуктами харчування. Зазвичай 
такі ринки мають широкий асортимент продуктів, 
а торгівці готові надавати знижки на значні обсяги 
закупівель. Використання місцевих ресурсів буде 
корисним з погляду створення позитивного іміджу 
військової частини в місцевій громаді.

Залучення місцевих ресурсів розглядаємо ефек-
тивним підходом до забезпечення продовольчої 
безпеки військових у відриві від постійного місця 
дислокації. Однак для використання цього підходу 
необхідно мати знання про місцеві умови та вміти 
успішно взаємодіяти з місцевими постачальниками. 

Крім того, важливо використовувати місцеві ре-
сурси для забезпечення продовольчої безпеки вій-
ськових. Йдеться про використання місцевих сиро-
винних матеріалів та продуктів, які можуть бути ви-
рощені або вироблені на місці. Це дозволяє зменши-
ти залежність військових від зовнішніх постачань та 
забезпечити продуктами відповідної якості і безпеки.

Під час бойових дій і в безпосередній близькості 
до таких дій цей метод, найімовірніше, буде вкрай 
неефективним, але у разі неможливості забезпечити 
продовольством, або у разі перерізання шляхів по-
стачання противником, цей спосіб буде чи не єди-
ним для поповнення харчів для військовослужбов-
ців, у контексті взаємодії з місцевим населенням, 
магазинами, ринками, аграріями.

Економія часу на логістику може бути важливим 
фактором у забезпеченні продовольчої безпеки вій-
ськових у відриві від постійного місця дислокації. 
Один з можливих підходів до цього полягає у пла-
нуванні заздалегідь та забезпеченні продовольством 
тимчасових баз та майданчиків, на яких військові 
можуть перебувати певний час.

До того ж розміщення складів продовольства 
поряд із тимчасовими базами та майданчиками 
зменшить час та затрати на логістику. Наприклад, 
якщо на тимчасовій базі зберігається достатньо за-
пасів продовольства на деякий час, то не буде необ-
хідності витрачати зусилля на доставку продуктів 
харчування зі складу.

Водночас ефективне використання транспорт-
них засобів дає змогу заощадити час та затрати 
на логістику. Наприклад, використання спеціалі-
зованих транспортних засобів для доставки про-
дуктів харчування безпосередньо на майданчики 
військових, дозволяє зменшити час та затрати на 
транспортування продуктів зі складу до тимчасо-
вих баз. Отже, економія часу на логістику може 
бути ефективним рішенням для забезпечення про-
довольчої безпеки військових у відриві від постій-
ного місця дислокації.

Економія ресурсів на логістику – важлива складова 
ефективного забезпечення військових продовольством 
у відриві від пункту постійної дислокації. Вивчаючи 
це питання з економічного погляду, зазначимо, 
що забезпечення продовольством військових під 
час операцій віддалено від базування може бути 
дуже вартісним і потребувати значних ресурсів. 
Одним із способів економії ресурсів на логістику є 
використання новітніх технологій транспортування 
та складування продуктів, як-от контейнери з 
терморегулюванням та безпілотні транспортні 
засоби. Вони дозволяють зберігати та транспортувати 
продукти без втрати якості та зниження вартості 
перевезень. Важливим аспектом економії ресурсів 
на логістику є оптимізація маршрутів доставки і 
використання місцевих джерел води та енергії для 
забезпечення функціонування системи живлення 
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військових. Зокрема, використання вітроенергії та 
сонячних панелей може значно зменшити витрати 
на енергетичне забезпечення логістичної системи. 
Отже, економія ресурсів на логістику є важливою 
складовою успішного забезпечення військових 
продовольством у відриві від пункту постійної 
дислокації, а використання новітніх технологій та 
оптимізація маршрутів дають змогу значно зменшити 
витрати на логістику.

Нові технології дозволяють зберігати продукти 
протягом тривалого терміну без погіршення яко-
сті, що досить корисне для забезпечення військо-
вих продовольством у відриві від пункту постійної 
дислокації. Наприклад, вакуумне упакування, яке 
використовується для зберігання м’яса, риби та ін-
ших продуктів, може зберегти їх свіжість протягом 
кількох місяців. Технології глибокого заморожуван-
ня також дозволяють зберігати продукти на довгий 
термін без втрати якості.

Останніми роками було розроблено нові техно-
логії консервації, що дозволяють зберігати продук-
ти без застосування консервантів та хімічних речо-
вин. Зокрема, технологія холодного консервування з 
використанням високого тиску дає змогу зберігати 
продукти, такі як м’ясо, птиця, риба та овочі, про-
тягом тривалого часу без використання хімічних ре-
човин. Такі технології ефективні для забезпечення 
військових продовольством у відриві від пункту по-
стійної дислокації, де може бути обмежено можли-
вості зберігання та переробки продуктів.

Вирішення означеної проблеми пов’язане з ви-
користанням технологій, що дозволяють зберігати 
продукти протягом тривалого терміну без погір-
шення якості, наприклад, вакуумування, сушіння, 
копчення, консервування тощо. Це дозволяє збе-
рігати продукти на віддалених ділянках та забез-
печувати військовослужбовців продуктами відпо-
відної якості і безпеки.

Досвід російсько-української війни засвідчує 
широкий спектр можливостей безпілотних літаль-
них апаратів, які також може бути використано для 
скидання запасів продовольства для військових на 
полі бою. Завдяки своїй можливості літати на зна-
чній висоті та працювати в режимі 24/7 безпілотні 
літальні апарати здатні здійснювати розвідку в зоні 
бойових дій та збирати інформацію про місця по-
тенційного знаходження продуктів, їжі або ресур-
сів для приготування.

Безпілотні літальні апарати можна використо-
вувати для доставки продуктів, води, необхідного 

обладнання та матеріалів на передову лінію. Така до-
ставка зменшить ризик для військових, оскільки вони 
не будуть змушені виходити за межі своїх позицій 
для отримання необхідних запасів. Зокрема, наявні 
розробки систем доставки за допомогою БПЛА для 
армії, такі як V-BAT, який працює в автономному ре-
жимі, забезпечуючи доставку запасів продовольства, 
медикаментів та інших матеріалів у складних умовах. 
Варто зазначити, що скидання запасів за допомогою 
БПЛА може бути досить дорогим заходом, що обме-
жуватиме його широке використання в армії.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Отже, результати дослідження 
питання продовольчого забезпечення військ (сил) 
у віддаленні від постійного місця дислокації за 
умов обмеженості ресурсів дають змогу зробити 
такі висновки:

1. Використання одного наукового підходу не 
дасть змогу вирішити весь спектр проблемних пи-
тань, тому необхідно досліджувати питання про-
довольчого забезпечення військ (сил) у відриві від 
постійного місця дислокації в умовах обмеженості 
ресурсів в комплексі.

2. Для забезпечення військових продовольством у 
віддаленні від постійного місця дислокації необхідно 
використовувати комплексний підхід, який охоплює 
використання різних стратегій та технологій.

3. Доцільно використовувати розширені запаси 
продовольства, залучати місцеві ресурси та використо-
вувати технології, що дозволяють зберігати продукти 
протягом тривалого терміну без погіршення якості.

4. Важливо заощаджувати час та ресурси на ло-
гістику, використовуючи для цього новітні техноло-
гії та підходи.

5. Альтернативні джерела поповнення їжі вій-
ськовими на полі бою, такі як рибальство, мислив-
ство та садівництво, можуть допомогти забезпечити 
продовольством військових у віддаленні від постій-
ного місця дислокації.

6. Використання БПЛА для скидання продоволь-
ства – ефективне рішення, але потребує додаткових 
досліджень та розроблення відповідних технологій.

З огляду на зазначене, підходи до забезпечення 
військових продовольством у відриві від пункту по-
стійної дислокації можуть охоплювати різноманітні 
рішення, як-от:

• використання розширених запасів продовольства;
• залучення місцевих ресурсів;
• економія часу на логістику;
• економія ресурсів на логістику;
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• використання технологій, що дають змогу збе-
рігати продукти на тривалий термін без погіршення 
якості;

• використання технологій, які дозволяють по-
повнювати запаси продовольства альтернативними 
засобами і методами.

При подальшому дослідженні варто звернути 
увагу на такі аспекти: 

розроблення та вдосконалення методів і техноло-
гій забезпечення військових продовольством в умо-
вах віддалених зон бойових дій;

дослідження та вдосконалення технологій збе-
рігання і транспортування продовольства, що доз-
воляє зменшити витрати на логістику та зберегти 
якість продуктів;

аналіз можливостей використання альтернатив-
них джерел поповнення запасів продовольства на 
полі бою, як-от використання місцевих ресурсів та 
технологій гідропоніки;

дослідження можливостей використання новіт-
ніх технологій, зокрема, розумні сховища, біореак-
тори та інші, що дозволяють зберігати та поповню-
вати запаси продовольства в умовах, віддалених від 
пунктів базування зон бойових дій;

дослідження ефективності використання БПЛА 
для скидання продовольства та можливості їх авто-
номного руху в зоні бойових дій;

розроблення та вдосконалення стратегій забезпе-
чення продовольства військових під час різних типів 
бойових дій;

дослідження впливу продовольства на бойові ха-
рактеристики військових та їх відновлення після три-
валого перебування в умовах обмеженого харчування;

аналіз впливу факторів середовища на зберігання 
та якість продовольства в умовах війни;

дослідження впливу психологічних факторів на хар-
чування військових під час різних типів бойових дій;

розроблення та вдосконалення програм і алгорит-
мів забезпечення продовольства військових на осно-
ві новітніх технологій та даних з військових частин.
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FOOD SUPPLY OF TROOPS (FORCES) 
AWAY FROM

 THE PERMANENT PLACE OF DEPLOYMENT 
IN CONDITIONS 

OF LIMITED RESOURCES:  
SEARCH FOR APPROACHES

The article is devoted to the study of the problems 
of food supply of troops (forces) away from the 
permanent place of deployment in the conditions of a 

special period. The article considers the relevance of 
the problem, as well as the object and subject of the 
research. Various sources were used for the analysis, 
including legislative acts, scientific publications and 
reports. The article also discusses ways to improve 
the food supply of troops (forces) away from their 
permanent location, such as rationing food, using 
local resources, providing the military with the 
necessary technical means for storing and processing 
food. The study indicates the need for a systematic 
approach to solving the problem of food supply for 
troops (forces) away from the permanent place of 
deployment, as well as the need to develop special 
programs and action plans to provide the military 
with the necessary food products.

The problem of food supply for troops (forces) 
away from a permanent place of deployment 
in the conditions of a special period of action is 
important and relevant, because military personnel 
are in difficult conditions that may be associated 
with a lack of food, the inaccessibility of the 
food supply network and other problems that may 
negatively affect their health, mental and physical 
condition, as well as their combat capabilities and 
the effectiveness of task performance.

Therefore, it is necessary to study and analyze the 
problems of food supply of troops (forces) away from 
the permanent place of deployment and to develop 
effective strategies for providing military personnel 
with the necessary food products in the conditions 
of operation of a special period and during combat 
operations in particular.

Keywords: food supply; food security; troops 
(forces); separation from the permanent place of 
deployment; nutrition; special period; logistics.


